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	UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

Escola de Engenharia de Lorena – EEL




Física Experimental II 
Experimento 12
A transformação isotérmica, a lei de Boyle-Mariotte
Habilidades e competências

Ao término desta atividade o aluno deverá ter competência para:

· Reconhecer o comportamento do volume de um gás em função da pressão, mantendo-se constante a temperatura;

· Construir o gráfico que relaciona a pressão de um gás versus o volume ocupado por ele;

· Construir o gráfico que relaciona a pressão de um gás versus o inverso do volume por ele ocupado;
· Reconhecer a validade da lei de Boyle e Mariotte para a transformação isotérmica de uma massa gasosa.

1 - Material necessário

· Aparelho gaseológico

2 – Fundamentos
O volume inicial do gás confinado
O volume inicial de gás (ar) é aquele contido no interior do manômetro, seringa, tubo de conexão, etc.

Para determinar o volume inicial basta utilizar a seguinte expressão:
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Sendo:
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 = decremento do volume
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 = incremento da pressão manométrica
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 = pressão atmosférica
A pressão absoluta

Para se obter a pressão absoluta, a pressão manométrica lida deve ser acrescida do valor da pressão atmosférica no local.
3 – Andamento das atividades

· Pressão atmosférica do local (1014.9 hPa, em Lorena).

3.1. Abra a válvula.
3.2. Eleve o êmbolo.

3.3. Feche a válvula confinando um volume V0 de ar no interior da câmara.

· Qual a pressão total que o volume inicial V0 se encontra submetido neste momento (em kPa)?

3.4. Dê quatro voltas no manípulo.

* A cada volta do manípulo você irá reduzir o volume inicial V0 de uma variação 
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 = 0,45 ml/volta. 
*Cuidado com a folga na válvula.

· Determine 
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 para estas 4 voltas.

· Meça a variação da pressão manométrica 
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 atuante sobre o novo volume ocupado pelo gás.

· Determine o volume inicial 
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 da amostra de gás deste experimento.

· Calcule a pressão total que atua sobre a amostra.

· Dê mais 2 voltas no manípulo e determine V1.

* Lembre que V1 = [V0 - (2 voltas x 0,45 ml / volta)] ml
· Complete a linha 1 da tabela 1.

· Procedendo de maneira semelhante, a cada 2 voltas do manípulo, determine e calcule os elementos necessários para completar linha após linha a Tabela 1.

* Decremento 
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para cada volta = 0,45 ml
· Com os dados da coluna 5 e da coluna 1 da tabela 1, construa o gráfico da pressão versus volume.

· Com os dados da coluna 5 e da coluna 2 da tabela 1, construa o gráfico da pressão versus inverso do volume.

· Calcule e interprete fisicamente o valor da inclinação da curva obtida no gráfico P versus (1/V).

· Extrapole o valor de 1/V para uma tendência a zero e tire conclusões.

Tabela1

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Medida

N =
	Volume VN
(ml)
	Inverso do volume 1/VN
	Pressão manométrica

PN (kgf/cm²)
	Pressão manométrica

PN (kPa)
	Pressão atmosférica

P0 (kPa)
	Pressão total

PN (kPa)
	PN . VN

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	

	8
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